

小，一般情况的好坏，腹膜炎的轻重，腹腔内渗液的多少，是否伴有重要脏器病变等都没有明确的客观指标。因此，我们规定：新入院的患者，凡符合本文所定的手术适应症中第1、2条者，应该紧急手术，其余的均可先行非手术疗法，同时要严密观察病情变化和做好手术前的各项准备工作。如果病情好转（例如电针治疗后腹痛明显减轻，肠功能恢复较好；腹部体征减轻等）则继续非手术疗法。如果经6~12小时非手术疗法，病情无明显好转甚至加重，则应立即中转手术。这样做是否会延误手术时机？我们认为一般是不会的，因为在非手术疗法期间可以对患者做更全面的检查，对脱水、电解质紊乱和酸中毒等进行适当的纠正，对手术前的各项准备工作做得更完善，这些反会使手术更顺利、安全地进行。本组病例非手术率较高，并发症发生率和病死率较低，近期疗效好与此治疗措施有密切关系。

三、避免不必要的手术，使急症手术转为择期手术。应该首选手术疗法的病例，急症手术的目的显然

是想在解决穿孔和腹膜炎问题的同时解决溃疡病本身的问题。但在急症情况下，对病情不够了解，盲目做较复杂的胃切除术，一则危险性大，再则是否必须切除胃值得考虑。相反，如果这部分患者可经非手术疗法解决穿孔和腹膜炎问题，然后做全面检查，在确认必须切胃时，就可以在有准备和无腹膜炎的情况下手术，这样做的优点是不言而喻的。

四、非手术疗法的某些措施可进一步简化：临床实践发现简化某些非手术疗法的措施同样可以取得较好效果。如针刺治疗，穴位由过去的足三里、内关等逐渐简化成只取双足三里穴即可，针刺的天数，每天针刺的次数，每次留针的时间都可以减少。本组有80.3%的病例针刺不超过2次，效果很好。中药治疗由随证加减的煎剂改为处方不变的中成药（我院用自制的复方大柴胡汤），用起来比较简单方便。总之，简化治疗措施问题值得重视。因为，疗法愈简单有效，就愈容易被医务人员和患者接受，愈容易推广普及。

活血化瘀法为主治疗溃疡病及其血液流变学变化

中国人民解放军第一四五医院

王钦山 于瑞珍 李振凯 计 磊

本文以活血化瘀法为主治疗溃疡病80例，对其中25例作血液流变学检测，其结果及疗效报告如下。

临床资料 80例患者均根据症状、体征和钡餐透视检查确诊为溃疡病。其中男76例，女4例；十二指肠球部溃疡74例，胃溃疡5例，复合性溃疡1例；平均年龄26.93岁，平均病程2年8个月。25例实验组患者均系十二指肠球部溃疡，男性，平均年龄26.86岁，平均病程2年1个月。服药30剂以下者54例，占66.75%，30剂以上者26例，占33.25%，住院时间超过60天者6例，占7.5%。

血液流变学测定及结果 用无锡产SDZ-3型自动电子计时粘度计对103例健康人和25例溃疡病患者作全血比粘度、血浆比粘度、红细胞沉降率、全血还原粘度、红细胞压积、血沉方程K 6项指数测定。结果全血比粘度（比）：健康人组 5.32 ± 0.45 ，溃疡病组 5.94 ± 0.81 ；红细胞压积（%）：健康人组 46.11 ± 3.8 ，溃疡病组 51.52 ± 4.62 ，经统计学处理， $P < 0.01$ ，有非常显著的差异，其余4项差异不明显。此结果说明

溃疡病患者的血液粘滞性和浓稠性增加，而血细胞聚集性变化不明显。

治疗方法及疗效 本组病例治疗以活血化瘀法为主，主药：乳香、没药各10g，丹参、川芎、元胡各15g。根据胃脘痛辨证为虚寒者加干姜、吴萸；阴虚加沙参、麦冬；气滞加郁金、香附；血瘀加蒲黄、五灵脂，或加大主药的用量。每日1剂，分早晚2次服，25~30剂为一疗程。服完后作钡餐透视复查；未愈者继续治一疗程。疗效标准按《常见疾病诊断治疗转归标准》（济南军区后勤卫生部颁发）判定，临床治愈67例，占83.75%，好转13例，占16.25%，全部病例均有效。

体会 通过25例溃疡病患者血液流变性的改变，提示溃疡病的病理与微循环障碍、血液粘稠度的增高有关。现代药理研究表明，活血化瘀药有纠正微循环障碍，降低血液粘稠度，促进组织修复与再生等作用。本文为活血化瘀法治疗溃疡病提供了依据。